

## 天主的人—— 單國璽樞機主教

于德蘭

單樞機已於今年（2012）8月22日蒙主恩召了，享年九十歲，這是全華人教會及國家的損失。

單樞機河北人，為耶穌會士，在羅馬修得博士學位。曾任台灣徐匯中學校長、光啟視聽社社長、花蓮及高雄教區主教及輔仁大學董事長等職。

自1978年8月我國的于斌樞機去世20年後，在1998年單樞機由教宗若望保祿二世任命為樞機主教，他是中華民國的第三位樞機主教，華人世界的第五位樞機，也是在台灣地區晉升的第一位樞機。

樞機主教的地位十分崇高，而令我們印象深刻的是單樞機卻非常平易近人，樸實溫和，安貧樂道，天天生活在信仰中又有堅強過人的毅人。

記得有一年我哥哥金山在美東組織了一個美國朝聖團，由宋稚青神父為隨團神師，訪問台灣全省包括朝拜萬金聖母堂、苦修院…等地。當我們到了高雄，單樞機不但帶大家去吃飯，還領著我們二十多位團員坐大巴士跳上跳下的各處參觀教堂。當我們離開高雄時，看他一人孤立在街邊目送我們的車子開走…，在我們教友的心目中，他就像一位和藹可親的長者。

2008年我們返台參加馬英九總統就職典禮。大典前單樞機由高雄趕到台北，住在聖家堂，當時他已罹患癌症，我們去看他，臨時買了些鬆軟的麵包給他，他很高興還說：「這就是我明天的早飯了！」

每逢教會的節慶日，我們寄卡片去，一定會收到單樞機一封關懷祝福我們兄、妹兩家的信，即使他在病中也是如此。2006年時醫生說單樞機得的肺腺癌最多只能活半年，而他「承遵主意，不求奇蹟」，但天主奇蹟地又給了他六年時間可善用。單樞機幽默地稱癌症是他的小天使，並開玩笑地說他試過新藥後變「年輕」了，頭髮變捲，臉上還長青春痘呢。

2007年他抱病展開了「生命告別之旅」巡迴台灣全省的監獄，各大學及公益團體、社團演講分享他的宗教信仰，生命經驗及人生思想。每次見面他都非常高興地說，得到這病卻能有想不到及得來不易的機會與大眾分享及傳播福音。

十多年前他曾來過美國，到洛杉磯幾次看望各堂區及教友團體的神父、修女及教友們，鼓勵大家努力做福傳工作。

因為我們是于斌樞機的侄輩，因此私下他總是會和我們談到于樞機對教會、國家及人類的貢獻。他曾提到于樞機當年在台北的住處離光啟社很近，有時會請于樞機來光啟社用餐，常有機會談話，他說很後悔沒有錄音下來，否則是很珍貴的歷史文獻……。去年十一月我

們在台北輔大參加于樞機研討會，又見到單樞機，他雖有病在身仍是很精神的做了極精闢的演說。他每次都好歡喜見到小教友晚輩的我們，但沒想到天主召叫他的忠僕了，那竟是我們見他的最後一面，不盡感傷。

單樞機生前說他的墓碑上要寫：「生於基督，活於基督，死於基督，永屬基督」，表示終生澈底為主！平常人對於死亡多少有些懼怕，單樞機是人也不例外，但他表現在人前的是不畏懼死亡，他覺得他可以安心地走到天主面前，追求永恆生命的源頭及歸宿。他看透並超脫生死，在病痛中仍不斷地散播基督愛的訊息，為社會做出正面的啟示及榜樣。

單樞機帶給我們無限的啟發：我們健康的人更應善用時間精神做對社會有益之事。對有病的人應學習單樞機面對病痛，卻仍不忘付出並要珍惜生命，走出黑暗幽谷，做一個樂觀正面的人，使人生更有意義。

單樞機生前致力於建立天主教真福山社福園區，集孤兒院、養老院及社福機構一起，求主使此照顧弱勢的慈善事業早日完成。

[註]：此篇為東森電視台為了單樞機去世製作的訪談節目中我所回答的主要內容。幾位朋友要我整理出來與教內更多弟兄姐妹們分享，使大家更瞭解單樞機的為人與精神，由平凡中顯現出的不平凡。他一生為基督的奉獻相信已直登天國了，現在天堂上又多了一位老人家保佑我們大家。